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Raport

       Autorizație MCC nr. 56/05.04.2023, responsabil științific Dr. Raiko Krauss. Din colectivul de cercetare
din partea muzeului au făcut parte muzeografii Dan Leopold Ciobotaru și Sofia Bertea. La lucrările de
cercetări arheologice de la Dudeștii Vechi a efectuat un stagiu de practică de două săptămâni restaurator
Camelia Băluțescu. Din partea germană au participat studenți, masteranzi și doctoranzi ai Universității din
Tubingen, un arheolog și desenatoare din Bulgaria, precum și doi specialiști în determinarea oaselor de
mamifere, păsări și pești. Cercetarea arheologică s-a desfășurat în perioada 22 iulie – 05 septembrie 2023.
Scopul activității din această campanie a fost extinderea suprafeței inițiale S1AB cu dimensiunile de 4,5 x 10
metri printr-o extensie denumită S1C cu suprafața de 3 x 10 metri. Astfel că suprafața totală aflată în
cercetare este de 7,5 x 10 metri. Din cercetările efectuate, s-a constatat că în perioada postbelică, au fost
efectuate două secțiuni cu lățimea de aproximativ 80 cm, care sunt paralele cu ductul suprafeței cercetate de
noi, pe axa nord-est/sud vest. Acestea au afectat complexele neolitice din ambele faze de ocupare ale
așezării. Din rezultatele săpăturii din acest an se confirmă existența unui complex de morminte aparținând
perioadei de tranziție de la neoliticul târziu la eneolitic, la intersecția dintre culturile Tisza și Tiszapolgár.
Mai precis, în extensia S1C a fost identificat un fragment de schelet constând din partea sacrală si o parte a
membrelor inferioare, care după adâncime și orientare face parte din grupul de morminte din neoliticul
târziu/eneolitice descoperite anterior în suprafața AB. În sectorul nord-estic al extensiei, la o adâncime de
aproximativ 50 cm față de suprafața solului a fost documentată o locuință neolitică timpurie aparținând
ultimei faze de locuire neolitică a sitului. Această locuință a fost conservată și va fi cercetată în cursul
campaniei din anul 2024. Cele mai importante rezultate au fost furnizate de straturile inferioare, aparținând
celei mai vechi locuriri neolitice din sit. O locuință descoperită în cursul anului trecut a fost dezvelită pe o
mare parte din suprafața sa. Astfel, s-a constatat că lățimea acestei case de suprafață, rectangulare, cu șanțuri
de fundație, este de 5 metri, iar în zona mediană, un zid interior despărțea spațiul în două încăperi egale. Pe
suprafața podelei locuinței au fost descoperite fragmentele a peste 5 vase  ceramice prinse sub dărâmăturile
acoperișului și pereților care au fost incendiați. De asemenea, a fost documentat un cuptor care se afla în
interiorul locuinței. O serie de artefacte au fost recuperate din această locuință, printre acestea un set de
unelte confecționate din silex, care erau depozitate împreună.  Adâncimea podelei acestei locuințe este de
aproximativ 1,10 m față de nivelul actual de călcare al solului. În imediata apropiere a acestei locuințe, la o
distanță de 1,20 m de șanțul de fundație de pe latura sudică a acesteia, a fost documentată prezența unei alte
locuințe amplasate paralel cu aceasta, la aceeași adâncime și cu aceeași orientare. Prin excavarea
fragmentului de locuință cuprins până la profilul sud-vestic al secțiunii au dezvelit zidul exterior al locuinței
și unul din zidurile interioare. În colțul încăperii a fost scos la lumină un vas de provizii de mari dimensiuni,
păstrat integral, care a fost recoltat in-situ și va fi restaurat în campania din anul următor. Tot din această
încăpere provine un set de trei topoare din piatră șlefuită care au fost cel mai probabil depozitate într-un
pachet comun. Cercetarea acestei a doua locuințe va fi continuată prin extinderea suprafeței spre sud-vest.
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Coroborând rezultatele ultimilor doi ani, se poate concluziona că din orizontul cel mai timpuriu, aflat la baza
stratigrafiei, au fost identificate resturile a trei locuințe de suprafață rectangulare, dispuse paralel una față de
cealaltă, cu un culoar de aproximativ 1,10-1,20 m între ele. Este o observație foarte importantă pentru că
este cel mai timpuriu caz de dispunere ordonată a unor case pe teritoriul țării noastre și sugerează existența
unei structuri ordonate de dispunere a locuințelor în întreaga așezare, care este mărginită de un șant
perimetral, primul confirmat la nord de Dunăre. Tot în campania anului 2023 a fost efectuat un sondaj de
verificare a stratigrafiei din afara sitului, fiind vizată o anomalie de pe planul magnetometric. Pentru aceasta
a fost excavată suprafața D, cu dimensiunile de 2 x 3 metri, situată la aproximativ 95 de metri de suprafața
S1A-C, în direcția sud-vest. În acest sondaj au fost identificate resturiele unei locuințe de suprafață din
perioada eneolitică, precum și gropi de recoltare a lutului galben care aparțineau epocii neoliticului timpuriu.
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